
第 1 周高二数学疑难解答 

【2 月 10 日】 

问题 1：《步步高》蓝皮书第 58 页，跟踪训练 2（2） 

 

正解： 

 

学生常见错误：只是列出 ，并没有考虑真数大于 0. 

 

问题 2：《步步高》黄皮书第 117 页，第 3 题 

 

 

正解： 

 

 

学生常见错误：审题不仔细，没有注意到题目条件所给的 ,x y是复数。 

 

【2 月 11 日】 

问题 1：《步步高》蓝皮书第 59 页，知识点二 

 

正解：Z(a,b) 

复数的几何意义是将复数的实部和虚部组成的有序实数对，对应到复平面中的点的坐标，再



对应到平面向量OZ ，体现了数形结合的思想。 

 

问题 2：《步步高》蓝皮书第 59 页，思考辨析 

 

正解：× 

学生常见错误：没有真正理解虚轴的概念，虚轴上的点，除原点外，表示纯虚数。 

 

问题 3：《步步高》蓝皮书第 60 页，例 2 

 

正解： 

 

学生常见错误：（1） 1 4AC i  ；（2）只是求出顶点 D 的坐标，没有求其对应的复数。 

复数与平面向量可以实现一一对应，但不代表向量和复数相等，所以在表述上要注意，我们

只能说 AC 对应的复数为 1 4AC i  。 

 

【2 月 12 日】 

问题 1：《步步高》蓝皮书第 62 页，典例（2） 

 



正解： 

 

学生常见错误：没有理解复数模、加减法的几何意义。 

本题解法二：待定系数法，设
1 2, ( , , , )z a bi z x yi a b x y R     ，代入求模。 

 

问题 2：《步步高》黄皮书第 121 页，第 9 题 

 

正解： 

 

学生疑问：解方程 2 3 5x x    

先移项，再左右两边平方求解 x ，如下： 



2 2 2 11
3 5 3 (5 )

5
x x x x x          

 

【2 月 13 日】 

问题：《步步高》蓝皮书第 64 页，典例 

 

正解： 

 

学生常见错误：在待定系数，设 z a bi  时，漏了加上条件 ,a b R  

 

【2 月 14 日】 

问题 1：《步步高》第 66 页，例 3（1） 

 

正解： 

 

学生疑问：不会处理 20182
( )
1 i

 

当次数较高时，不妨先计算次数较低的式子，比如本题，先计算 22
( )
1 i

，得 i ，再计算

2018( )i 。 

 

问题 2：《步步高》黄皮书第 123 页，第 4 题 



 

正解： 

 

学生疑问：没有理解复数减法的几何意义，
1 2| |z z 表示复平面上，复数

1 2,z z 所对应的两

点
1 2,Z Z 之间的距离。 


